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Alain Boily, agronome

Conseiller régional 
Équiper une érablière pour produire du sirop est dispendieux, selon la dimension de l’érablière. Et de plus il faut avoir le temps de s’en occuper. Un propriétaire peut être intéressé à louer son érablière à un producteur, ou encore à l’exploiter lui-même mais non pas pour produire du sirop mais pour vendre l’eau récoltée à un producteur. 
À CHACUN SON COÛT… ENCORE FAUT-IL LE CALCULER!
Il est difficile de rentabiliser une érablière de moins de 5 000 entailles. Par contre, ce n’est pas seulement la grosseur de l’entreprise qui définit son succès, mais la personne qui prend les décisions. Les chiffres fournis dans ce document sont une moyenne. Si vous prenez part à ce marché émergeant, il est important d’établir en toute connaissance de cause votre propre coût, que vous soyez propriétaire locateur ou exploitant, ou que vous soyez producteur locataire ou acheteur d’eau d’érable pour la transformation en sirop.
PRIX DE LOCATION D’UNE ÉRABLIÈRE?
Pour établir le prix de location d’une érablière, il faut évaluer les coûts de la main-d'œuvre, de l’amortissement, de la gestion et de l’investissement nécessaire à son exploitation. La demande locale pour une érablière peut contrecarrer les calculs les plus justes. Le prix n’est pas le seul critère : l’entretien de la propriété et la bonne gestion de l’érablière sont deux points tout aussi importants. La relation entre propriétaire et locataire sera meilleure si les deux parties partagent la même opinion.

Compte tenu que les équipements de récoltes de la sève sont installés pour une durée de vie d’au moins dix ans, le bail doit être de longue durée. Vous trouverez sur le site internet www.agrireseau.qc.ca un document qui traite des principales clauses à mettre au contrat.

LOYER MINIMUM ESPÉRÉ PAR LE PROPRIÉTAIRE

Le loyer doit payer au moins deux dépenses : les taxes nettes et la rémunération de l’actif qu’il loue, comme s’il s’agissait d’un placement financier à long terme.

Pour établir la valeur de l’actif, le propriétaire pourra utiliser son coût d’achat réel ou la valeur marchande actuelle. La valeur marchande actuelle des érablières est très variable en fonction du nombre d’entailles, de sa localisation, de la disponibilité de l’électricité et de la facilité d’accès. Pour les érablières de 1000 à 2000 entailles, la valeur marchande peut varier de 15 à 35 $ par entaille. Pour celles entre 3000 et 5000 entailles, le prix oscille entre 15 et 25 $ par entaille.
Le tableau 1 résume le calcul de la valeur par entaille que pourrait demander le propriétaire d’une érablière. D’autres facteurs doivent être pris en compte lors de la négociation du prix de location. Par exemple, la proximité de l’érablière du locataire éventuel est à considérer. S’il suffit seulement d’allonger les collecteurs, le locataire aura la possibilité d’offrir un meilleur taux que s’il doit ajouter une station de pompage ou s’il doit transporter l’eau sur une distance plus ou moins longue.
TABLEAU 1

LOYER ESPÉRÉ EN ¢/ENTAILLE PAR LE PROPRIÉTAIRE EN FONCTION
DE LA VALEUR DE L'ENTAILLE, DU TAUX D'INTÉRÊT ET DES TAXES 
(COÛT DES TAXES : 1,35 $/100 $ D'ÉVALUATION ET REMBOURSEMENT DE 70 %)

	
	Taux d'intérêt des obligations à long terme

	Coût

$/entaille
	3,00
	3,50
	4,00
	4,50
	5,00

	12,00 $
	41 ¢
	47 ¢
	53 ¢
	59 ¢
	65 ¢

	13,00 $
	45 ¢
	52 ¢
	58 ¢
	65 ¢
	71 ¢

	15,00 $
	52 ¢
	60 ¢
	  67 ¢
	75 ¢
	82 ¢

	17,00 $
	58 ¢
	67 ¢
	75 ¢
	84 ¢
	92 ¢

	19,00 $
	65 ¢
	75 ¢
	84 ¢
	94 ¢
	103 ¢

	21,00$
	72 ¢
	83 ¢
	93 ¢
	104 ¢
	114 ¢

	25,00$
	86 ¢
	99 ¢
	101 ¢
	124 ¢
	136 ¢

	30,00$
	103 ¢
	119 ¢
	123 ¢
	149 ¢
	163 ¢ 


Par exemple, pour une érablière d’environ 1000 entailles valant 30 $ par entaille, avec un taux d’intérêt de 4 %, le propriétaire pourrait louer celle-ci environ 1,23 $ par entaille. Par contre, pour la majorité des locataires, payer plus de 0.92 $ par entaille ne serait pas rentable en tenant compte de tous les frais d’exploitation.
VENDRE  L’EAU D’ÉRABLE À QUEL PRIX?
Une deuxième option s’offre aux propriétaires qui veulent exploiter leurs érablières mais sans se rendre jusqu’à la fabrication du sirop :   vendre l’eau d’érable.

La première question à se poser : Quelle est la valeur du sucre dans un gallon d’eau?  Le tableau 2 nous résume la valeur de l’eau d’érable par gallon en fonction du taux de sucre et du prix du sirop par livre. Il est bien entendu que plus l’eau est sucrée, moins d’eau d’érable sera nécessaire pour faire un gallon de sirop.

Dans le tableau 2 on peut voir qu’à 2.18 0brix, il faut 40 gallons de sève pour produire un gallon de sirop. À 2,71$ la livre de sirop, la valeur de l’eau d’érable est de 0.90 $ par gallon. Si la sève est très sucrée avec un taux est de 3 0Brix, le tableau nous indique un rapport de 29 gallons pour un gallon de sirop, et le prix de la sève monte à 1,24 $ du gallon. Cette valeur est brute, il faut soustraire les coûts variables tel que  les frais de bouillage, l’électricité, la cotisation et le prélevé, ainsi que divers autres coûts variables pour un total moyen de 0,18 $ par gallon.
Avec toutes ces moyennes, en excluant les frais fixes et les amortissements, un locataire pourrait se permettre de payer 0,72 $ par entaille.

TABLEAU 2
VALEUR D'UN GALLON D'EAU NON OSMOSÉE EN FONCTION DU ˚BRIX

ET DU PRIX DU SIROP EN DOLLARS PAR GALLON D’EAU

	
	°Brix

	
	1,4
	1,6
	1,8
	2,0
	2,18
	2,4
	2,6
	2,8
	3,0

	Prix du vrac
	Quantité d'eau à vendre pour produire un gallon de sirop

	$/livre
	62
	54
	48
	44
	40
	36
	34
	31
	29

	2,10
	0,45
	0,52
	0,58
	0,63
	0,70
	0,77
	0,82
	0,90
	0,96

	2,20
	0,47
	0,54
	0,61
	0,66
	0,73
	0,81
	0,86
	0,94
	1,01

	2,45
	0,52
	0,60
	0,68
	0,74
	0,81
	0,90
	0,95
	1,05
	1,12

	2,71
	0,58
	0,66
	0,75
	0,82
	0,90
	1,00
	1,06
	1,16
	1,24

	2,95
	0,63
	0,72
	0,81
	0,89
	0,98
	1,09
	1,15
	1,26
	1,35

	3,20
	0,68
	0,79
	0,88
	0,96
	1,06
	1,18
	1,25
	1,37
	1,46

	3,45
	0,74
	0,85
	0,95
	1,04
	1,14
	1,27
	1,34
	1,47
	1,58


COÛT POUR LA COLLECTE DE L’EAU D’ÉRABLE
Tous les extrêmes existent, pour notre exemple, on s’en tiendra à une eau récoltée de 2,18 0Brix. Ce qui donne que le contenu en sucre a une valeur de 0,90 $ par gallon d’eau.

Le rendement moyen par entaille a un impact important sur les coûts d’exploitation de son érablière. Les coûts fixes sont les mêmes, peu importe le nombre de livres que rapporte notre entaille. Le tableau 3 nous démontre des coûts par entaille qui passent de 0,90 $ à 0,49  $ par gallon pour une érablière qui produit 3,15 livres par entaille au lieu de 1,65 livre. 

Pour une érablière de 5 000 entailles, il en coûte 0,64 $ par gallon pour recueillir l’eau en tenant compte de tous les coûts, matériels, rémunération du propriétaire à 13,50 $ de l’heure. En excluant le salaire, on obtient 0,49 $ par gallon d’où un résiduel de (0.90 $-0.49 $) = 0,41 $ par gallon pour l’achat de la sève.
TABLEAU 3
COÛTS D’EXPLOITATION ($/GALLON D’EAU RÉCOLTÉE)
 AVEC RÉMUNÉRATION DU PROPRIÉTAIRE, 
SELON LE MODE D’EXPLOITATION
 ET LE RENDEMENT DE L’ÉRABLIÈRE
 POUR 5 000 ENTAILLES

	Livre par entaille
	Érablière

complète
	Vente d’eau

	
	
	Non osmosée
	Osmosée

	1,65
	1,51
	0,90
	0,99

	1,90
	1,34
	0,77
	0,87

	2,15
	1,23
	0,70
	0,79

	2,40
	1,14
	0,64
	0,72

	2,65
	1,04
	0,58
	0,66

	2,90
	0,97
	0,53
	0,60

	3,15
	0,90
	0,49
	0,55


MARGE POUR PAYER L’EAU ET LE TRANSPORT
Le nombre d’entailles exploitées a également un impact important sur les coûts. Par exemple, un locataire qui possède 7000 entailles a un coût d’exploitation plus élevé que celui qui en possède 10,000 ou 20,000. Donc l’ajout de 1000 ou 3000 entailles louées fait baisser le coût moyen d’exploitation. 

Dans le tableau 4, nous montrons les détails de la marge par gallon d’eau récoltée pour différentes entreprises acheteuses et l’achat de 21 750 gallons d’eau équivalant à 3 000 entailles. Le produit, est la valeur de la sève que l’on retrouve au tableau 2. Dans ce tableau, nous avons retenu la moyenne de 0,90 $ par gallon. À cette valeur il faut soustraire les différents frais pour la récolte de l’eau. Selon le tableau 4, au total, ces frais varient de 0,42$ à 0,34$ du gallon pour laisser au locataire une possibilité de payer l’eau entre 0,48 $ et 0,56 $ du gallon au propriétaire. 





TABLEAU 4
DÉTAILS DE LA MARGE ($) PAR GALLON D’EAU RÉCOLTÉE
         POUR DIFFÉRENTES ENTREPRISES ACHETEUSES

              ET L'ACHAT DE 21 750 GALLONS D'EAU
                     ÉQUIVALANT À 3 000 ENTAILLES
	Nombre d’entailles de base de l’acheteur
	7 000
	8 000
	9 000
	10 000
	12 000

	Nombre total de gallons d'eau transformée
	72 450
	79 700
	86 950
	94 200
	108 700

	Items
	
	
	
	
	

	Produits (valeur de la sève)
	0,90
	0,90
	0,90
	0,90
	0,90

	
	
	
	
	
	

	Charges
	
	
	
	
	

	Coûts variables
	0,19
	0,18
	0,18
	0,18
	0,17

	Coûts fixes
	0,09
	0,08
	0,08
	0,07
	0,07

	
	---------
	---------
	---------
	---------
	---------

	Total des coûts avant amortissement
	0,28
	0,26
	0,26
	0,25
	0,24

	Coût amortissement
	0,14
	0,14
	0,12
	0,12
	0,10

	
	---------
	---------
	---------
	---------
	---------

	Total des coûts d'exploitation
	0,42
	0,40
	0,38
	0,37
	0,34

	Marge résiduelle pour payer l'eau livrée
	0,48
	0,50
	0,52
	0,53
	0,56

	Marge résiduelle sans calcul du salaire
	0,65
	0,67
	0.68
	0.68
	0.69


Dans le cas de l’hypothèse où les coûts fixes, à l’exception du salaire du propriétaire et des amortissements, sont totalement assumés par les entailles de base, nous obtenons les marges résiduelles de la dernière ligne du tableau.
               L’acheteur aurait environ 15 ¢ de plus pour payer l’eau

Il faut rappeler que ces chiffres sont relatifs, car c’est le coût de production de chacun qui permettra d’assortir les vendeurs et les acheteurs. Ce sera entre 0,37 $ et 0,72 $ par gallon que se conclut la majorité des marchés. Le transport sera la plupart du temps à la charge de l’acheteur à un coût moyen de 0,05 $ par gallon. Avec un rendement moyen de 2,4 livres par entaille, un degré 0Brix de 2.18, une entaille donnerait en moyenne 8 gallons de sève. Si l’on vend notre eau par exemple 0,55 $ par gallon, cela revient à 4,40 $ par entaille. La différence entre la location qui est plus près de 1,00 $ par entaille et la vente de l’eau est que le propriétaire qui loue ne fait aucun travail alors que dans l’autre cas, il investit et travaille à la récolte de l’eau.
Les propriétaires d’érablières de moins de 5 000 entailles ou de faible productivité qui aspirent à devenir des producteurs de sirop le feront par passion, en laissant de côté la rentabilité. Pour ceux qui ont des érablières de 5 000 à 10 000 entailles, la vente d’eau est une avenue moins coûteuse que de s’équiper au complet.
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